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PROTOKÓŁ Nr XVII/2004  
 
z XVII Sesji Rady Gminy Białe Błota, odbytej w dniu 25 marca 2004 roku, od godziny 9:00 
do 16:10 
 
       Sesja odbyła się w świetlicy Publicznego Gimnazjum w Białych Błotach  ul. Czysta 1a.  
Wszyscy Radni byli obecni. 
Przewodniczący obrad: Radny Bronisław Balcerowski – Przewodniczący Rady Gminy. 
                                       Radny Jacek Stojke – Wiceprzewodniczący Rady Gminy 
Sekretarz obrad: Radny Leszek Wątorski 
 
Protokolant Sesji:  referent Jacek Rakoczy 
 
Spoza Rady udział wzięli:  Pani Wójt Katarzyna Kirstein-Piotrowska, Pan Grzegorz Pilarski – 
Zastępca Wójta,  Pani Lucyna Krasulak – Skarbnik Gminy, Pani Edyta Ksobiak – Radca 
Prawny, Kierownicy i Dyrektorzy jednostek organizacyjnych gminy, instytucji, zakładów 
pracy i szkół z terenu gminy, sołtysi, zaproszeni goście i mieszkańcy gminy. 
 
Proponowany porządek obrad: 
1. Otwarcie sesji i powitanie. 
2. Stwierdzenie quorum. 
3. Wybór sekretarza obrad. 
4. Uchwalenie porządku obrad. 
5. Informacja Przewodniczącego Rady Gminy o działaniach w okresie międzysesyjnym. 
6. Informacja Wójta Gminy o działaniach w okresie międzysesyjnym. 
7. Składanie przez radnych interpelacji i zapytań.. 
8. Podjęcie uchwał: 

1) sprawie zmian w budŜecie gminy na 2004 r., 
2) w sprawie  określenia trybu postępowania o udzielenie dotacji z budŜetu gminy 

podmiotom niezaliczonym do sektora finansów publicznych i nie działających w celu 
osiągnięcia zysku, sposobu jej rozliczenia oraz sposobu kontroli wykonania 
zleconego zadania 

3) w sprawie zwolnień i obniŜenia podatku na terenie Gminy Białe Błota 
4) w sprawie zwolnienia z opłaty 
5) w sprawie współpracy pomiędzy Gminą Białe Błota a społecznością lokalną Związku 

Gmin Elbmarsch 
6) w sprawie zamiany nieruchomości 
7) w sprawie zaakceptowania działań Wójta 
8) w   sprawie  zbycia nieruchomości 
9) w   sprawie ustalenia sieci oddziałów przedszkolnych przy szkołach podstawowych 

oraz przedszkolu 
10) w sprawie sprawozdania z działalności Gminnego Ośrodka Pomocy Społecznej w 

Białych Błotach 
11) w sprawie uchwalenia „Lokalnego programu pomocy Społecznej na 2004 rok w 

Gminie Białe Błota” 
12) w sprawie skargi na rozstrzygnięcie nadzorcze 

 9. Zapytania i wolne wnioski. 
10. Udzielenie odpowiedzi na interpelacje radnych oraz zapytania. 
11. Przyjęcie protokołu z obrad XVI Sesji Rady Gminy Białe Błota. 
Zakończenie obrad XVII Sesji. 
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Ad. 1-2 Otwarcia Sesji dokonał Przewodniczący Rady Gminy- Radny Bronisław 
Balcerowski, witając wszystkich radnych i zaproszonych gości, po czym stwierdził obecność  
wszystkich 15-tu radnych czyli quorum. 
 
Ad. 3 Na Sekretarza obrad zaproponowano Radnego Leszka Wątorskiego, który wyraził 
zgodę. Radni w głosowaniu jawnym, 14 głosami za i 1 wstrzymującym się  wybrali Radnego 
Leszka Wątorskiego na sekretarza obrad. 
 
Ad. 4   
Prowadzący obrady Przewodniczący Rady Gminy Bronisław Balcerowski przedstawił 
wniosek Wójta o wykreślenie z proponowanego porządku obrad projektów uchwał  7) i 8) po 
czym przedstawił proponowany porządek obrad XVII Sesji Rady Gminy Białe Błota z 
uwzględnionymi zmianami. 
Radny Bartosz Lau składa formalny wniosek o przeniesienie punktów 11 i 12 w porządku 
obrad przed punkt 8 czyli Podjęcie uchwał. 
Radny Stanisław Marks pyta dlaczego Sesja została zwołana na godz. 9:00 skoro było w 
zwyczaju, Ŝe odbywa się ona o godz. 14:00. UwaŜa, Ŝe moŜna było zrobić to dzień wcześniej 
lub dzień później. 
Prowadzący obrady wyjaśnił, Ŝe godzina Sesji wynika z konieczności wzięcia przez niego i 
Panią Wójt udziału w Zgromadzeniu Ogólnym  Związku Gmin Wiejskich, które odbywa się 
w Poznaniu w dniu dzisiejszym, od godziny 12:00. 
Prowadzący obrady zarządził głosowanie nad wnioskiem Radnego Bartosza Lau i radni 10 
głosami za i 5 wstrzymującymi się przyjęli wniosek o zmianę w porządku obrad. 
Prowadzący obrady zarządził głosowanie nad przyjęciem porządku obrad XVII Sesji po 
zmianach i radni jednogłośnie przyjęli porządek obrad XVII Sesji. 
 
Ad. 5  
Przewodniczący Rady Gminy przedstawił informację o działaniach w okresie między 
sesyjnym. Poinformował, Ŝe  odbył w tym czasie 3 dyŜury w Biurze Rady  Gminy. Ponadto 
wziął udział w turnieju tenisa stołowego, za którego organizację podziękował Panom 
Dariuszowi Makowskiemu i Krzysztofowi  Gołębiewskiemu. Zorganizował spotkanie 
robocze radnych poświęcone sprawie stypendiów dla uczniów. Uchwałę w tej sprawie 
zamieniono na porozumienie, na mocy którego radni mogą 10% diety dobrowolnie 
przekazywać na ten cel. Stypendia będą wręczane 4 razy w roku. Brał udział w studniówce 
przedszkolaków oraz w koncercie gry na fletach w wykonaniu uczniów szkoły w Przyłękach.  
Przewodniczący poinformował radnych, Ŝe oświadczenia majątkowe naleŜy składać do Biura 
Rady Gminy do końca kwietnia br. w dwóch egzemplarzach, do kaŜdego dołączając 
kserokopię zeznania podatkowego. 
 
Ad. 6  
Pani Wójt przedstawiła sprawozdanie z działalności w okresie między sesyjnym.  Pani Wójt 
zajmowała się przygotowaniem inwestycji przewidzianych w budŜecie na 2004, wyborem 
projektantów i wykonawców. Odbyła spotkania z KS Spójnia na temat budowy boiska oraz z 
Policją na temat poprawy bezpieczeństwa w Lisim Ogonie, Łochowicach i Łochowie przez 
nocne patrole wspomagane przez Policję z Błonia. Wyłoniono wykonawcę inwestycji na ul. 
Szubińskiej w Białych Błotach. Odbyła spotkania z sołtysami, z kierownikami jednostek 
organizacyjnych gminy oraz KS Łochowo. Pani Wójt bardzo dobrze oceniła prezentację 
Gminy Białe Błota w konkursie Miasta Europy. Obecnie wdraŜany jest program Przejrzysta 
Gmina, mający podnieść standardy obsługi interesantów i pracy Urzędu. 
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Ad. 7    
Radny Zenon Paplaczyk stwierdza, Ŝe na początku ubiegłego roku interpelował w sprawie 
zwiększenia ilości kursów autobusu 92 w godzinach rannych. W tej sprawie Pani Wójt 
wystosowała pismo do MZK w Bydgoszczy. W odpowiedzi MZK podało, Ŝe w autobusie 
znajduje się 105 miejsc i Ŝe ta liczba wykorzystywana jest w 50%. Stwierdza, Ŝe zadał sobie 
trud i policzył pasaŜerów. W autobusie jest 26 miejsc siedzących i 79  miejsc stojących. 
Jednak juŜ 50-ciu pasaŜerów powoduje przepełnienie autobusu. UwaŜa, Ŝe cena biletów jest 
znacznie zawyŜona. Podkreśla, Ŝe wkrótce  zwiększy się liczba mieszkańców i naleŜy 
rozwaŜyć przedłuŜenie linii MZK do Łochowa. UwaŜa, Ŝe naleŜy zorganizować spotkanie  na 
szczeblu władz gminy i dyrekcji MZK. 
Radna Gabriela śernicka pyta w ilu etapach jest przewidziana gazyfikacja całej gminy i 
kiedy odbędą się spotkania z mieszkańcami Białych Błot w tej sprawie. Prosi o informacje na 
piśmie. 
Radny Bartosz Lau pyta czy Pani Wójt uwaŜa za normalną sytuację, Ŝe w godzinach pracy 
niektóre drzwi w Urzędzie Gminy są zamknięte z powodu uczestnictwa pracowników w 
kursie językowym. Prosi o informację jeśli będzie organizowany w Urzędzie kurs 
hiszpańskiego bo chętnie wziąłby w nim udział. 
Radny Stanisław Marks prosi Panią Wójt o spotkanie się z Zarządem Dróg Wojewódzkich 
w sprawie dojazdu na ulice Leśną w Białych Błotach, poniewaŜ w wyniku nie przemyślanej 
decyzji poprzedniego Zarządu Gminy, Ŝeby dojechać do znajdującej się na ul. Leśnej  ścieŜki 
dydaktyczno-przyrodniczej zgodnie z przepisami, trzeba jechać kilka kilometrów do 
Bydgoszczy i zawrócić. Podkreśla, Ŝe ścieŜkę odwiedza rocznie kilkanaście tysięcy ludzi 
roczni w grupach zorganizowanych nie mówiąc o gościach indywidualnych. 
- Stwierdza, Ŝe kiedyś ukazywała się gazetka Stowarzyszenia na Rzecz Rozwoju Gminy Białe 
Błota Nasza Gmina a niedawno ukazała się inna gazetka Nasz Dom Gmina innego 
stowarzyszenia. UwaŜa, jest to objaw tego, ze wreszcie demokracja zawitała do gminy Białe 
Błota.  Pyta jednak  panów prezesów dlaczego Nasza Gmina się nie ukazuje. UwaŜa, Ŝe nie 
moŜe być tak, Ŝe „Głos Białych Błot” ukazuje się raz na trzy miesiące. 
Radny Jacek Bonalski pyta jaka jest wysokość podwyŜki dla Dyrektora GOKiS i z czego 
wynika. Prosi o odpowiedź na piśmie. 
- pyta o informacje na temat prac interwencyjnych w gminie. 
Radny Jacek Grzywacz uwaŜa, Ŝe Głos Białych Błot jest coraz gorszy a pieniądze na jego 
wydawanie to pieniądze wyrzucone 

- pyta na jakim etapie jest budowa świetlicy w Łochowie 
- uwaŜa, Ŝe Ośrodek kultury w Łochowie się nie rozwija a wręcz podupada 
- pyta dlaczego Przewodniczący Rady Gminy nie powiadamia Radnych o treści pism 

jakie wysyła. UwaŜa, Ŝe jest to karygodne. 
Radny Henryk Sykut pyta kto, w imieniu gminy, jedzie w najbliŜszym czasie do Elbmarsch. 
- pyta o perspektywy rozwoju wodociągów i kanalizacji w gminie Białe Błota, sytuację 
wodno-prawną oczyszczalni ścieków. Jeśli odpowiedź jest nie przygotowana w dniu 
dzisiejszym to prosi o odpowiedź na piśmie w późniejszym terminie. 
Radny Jacek Grzywacz stwierdza, Ŝe dostał informację o organizowaniu w Elbmarsch przez 
Czerwony KrzyŜ pomocy i Ŝe nie ma kto po nią przyjechać. 
- Stwierdza, Ŝe jest zadowolony z powodu wycofania dwóch uchwał. Stwierdza, Ŝe mówił na 
Komisji, Ŝe nie wyraŜa zgody na sprzedaŜ dotychczasowego budynku Urzędu Gminy, 
poniewaŜ uwaŜa, Ŝe to idiotyzm. Podkreśla, Ŝe jest to kawał historii gminy Białe Błota. 
Radny Zenon Paplaczyk uwaŜa, Ŝe naleŜy poddać ten pomysł pod rozwagę mieszkańcom. 
UwaŜa, Ŝe dotychczasowy budynek jest za mały i naleŜy, korzystając z okazji, nabyć nowy. 
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Nie zgadza się z radnym Grzywaczem i wycofanie uchwał uwaŜa za pozytywne pod 
warunkiem powrotu do tego tematu. 
Radna Gabriela śernicka pyta w ilu etapach jest przewidziana gazyfikacja całej gminy i 
kiedy odbędą się spotkania z mieszkańcami Białych Błot w tej sprawie. Prosi o informacje na 
piśmie. 
 
Ad. 8  
Przewodniczący obrad prosi o proste i jasno sformułowane zapytania oraz wnioski. 
Pan Tadeusz Grzeszczak w imieniu Grupy Inicjatywnej odczytał petycję mieszkańców 
gminy w sprawie sprzedaŜy budynku urzędu gminy, która stanowi załącznik do niniejszego 
protokołu. Składa do protokołu swoje dementi, wobec kłamliwej wypowiedzi Pani Wójt na 
łamach Expresu Bydgoskiego z ubiegłego tygodnia, które równieŜ stanowi załącznik do 
niniejszego protokołu.  
Pani Barbara Parucka pyta czy Radni znają treść odpowiedzi, którą przesłał jej 
Przewodniczący Bronisław Balcerowski. 
Pani Radna Maria Płotkowska poinformowała, Ŝe 11 marca Rada Powiatu Bydgoskiego 
przyjęła plan rozwoju lokalnego dla powiatu bydgoskiego i Ŝe zostało w nim umieszczonych 
wiele zadań m.in. budowa drogi dojazdowej do ul. Leśnej w Białych Błotach, ale nie ma 
budowy nawierzchni na ul. Czystej gdzie codziennie jest woŜonych 450 dzieci do 
Gimnazjum. 
Pani Radna Stanisława Majek pyta Panią Wójt czy w sołectwach w gminie Białe Błota nic 
nie będzie się działo, bo w według planu rozwoju lokalnego inwestycji w samych Białych 
Błotach jest siedem.  
Pan Jan Główczewski wyraŜa, swoje zadowolenie, Ŝe wreszcie został sporządzony wykaz 
wszystkich zakładów i firm na terenie gminy Białe Błota. Zdaje sobie sprawę, Ŝe kosztowało 
to duŜo pracy i cieszy się, Ŝe podjęto ten trud. UwaŜa, Ŝe ułatwi to współpracę wszystkim 
przedsiębiorcom. 
Pan Edmund Łączny uwaŜa, Ŝe nie naleŜy lekcewaŜyć współpracy jaką oferuje 
Stowarzyszenie Nasz Dom Gmina, poniewaŜ kieruje się ono troską o gminę i jej 
mieszkańców. Stwierdza, Ŝe na pisma, które składał do urzędu gminy jako Łączny 
odpowiedzi nie dostawał, ale z oburzeniem i niedowierzaniem musi stwierdzić fakt, Ŝe 
wreszcie otrzymał odpowiedzi, na pisma które skierowało stowarzyszenie. Stwierdza, Ŝe ktoś 
je pisał Panu Przewodniczącemu, bo nie wierzy, Ŝeby on sam. Stwierdza, Ŝe pytania zawarte 
w tych pismach dotyczyły  Ŝywotnych spraw gminy. Zwraca się równieŜ do radnych aby 
traktowali powaŜnie te pisma. Dziękuje Panu Stanisławowi Marksowi za dobre słowa na 
temat gazetki Nasz Dom Gmina. Zapewnia, ze będą w niej prezentowane sprawy waŜne. 
Liczy na to, Ŝe Rada Gminy będzie podchodzić powaŜnie do spraw o których mówi 
stowarzyszenie. 
Radny Jacek Grzywacz pyta dlaczego nie korzysta się z pieniędzy unijnych na realizacje 
inwestycji w gminie Białe Błota. Stwierdza, Ŝe cztery gminy w tym Koronowo, dostały na 
realizację projektu Rowerem do Gminy 600 tys. zł z Unii Europejskiej i kaŜda z nich dostała 
fundusze na 30 km ścieŜek. 
- pyta dlaczego za szczepienia dzieci gminne przychodnie kaŜą płacić, skoro w naszej gminie 
szczepienia dofinansowujemy. 
Pani Barbara Parucka uwaŜa, Ŝe Przewodniczący Rady Gminy odpowiadając na jej pismo 
zachowuje się Ŝenująco niepowaŜnie a radni nie dostali pisma.  
Pismo Pani Barbary Paruckiej do Rady Gminy, które stanowi załącznik do niniejszego 
protokołu przeczytała Pani Marzanna Kreja. 
Pani Barbara Parucka wręczyła Przewodniczącemu Rady Gminy oraz Radcy Prawnemu po 
jednym egzemplarzu Konstytucji RP. 
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Sołtys Białych Błot Roman Kujawa pyta czy jest prawdą, Ŝe ma być zlikwidowany 
zamiejscowy punkt rejestracji pojazdów. 
- pyta kiedy będą wykonywane plomby asfaltowe ulic w Białych Błotach 
Dziękuje za równanie ulic i liczy na dalsze. 
Pan Mieczysław Kuczyński stwierdza, Ŝe warunki pracy urzędu są trudne i skoro jest 
moŜliwość poprawienia warunków pracy jak i obsługi mieszkańców to naleŜy ją wykorzystać. 
Pan Tadeusz Grzeszczak stwierdza, Ŝe sprawa jest waŜna, bo w ciągu doby zebrał prawie 
sześćdziesiąt  podpisów. 
Pan Mieczysław Kuczyński stwierdza, Ŝe ponad 20 lat działa w gminie Białe Błota i  chyba 
trzeba byłoby być nietrzeźwym aby podpisać taką petycję. 
Pani Marzanna Kreja:  „Proszę o zaprotokołowanie wypowiedzi Pana Mieczysława 
Kuczyńskiego, który powiedział iŜ mieszkańcy, którzy podpisali protest byli nietrzeźwi. 
UwaŜam, Ŝe mój przedmówca tą wypowiedzią naruszył dobra osobiste mieszkańców gminy.” 
Radny Jacek Grzywacz prosi panią Radcę o opinię w sprawie planów zagospodarowania 
przestrzennego i pyta ile gminę kosztowało przygotowanie tych planów. 
 
Radna Gabriela śernicka wnioskuje o powołanie grupy osób zajmującej się redagowaniem 
Głosu Białych Błot. UwaŜa, Ŝe powinien on ukazywać się z bieŜącymi informacjami i 
częściej niŜ raz na dwa miesiące. 
 
10:30 Przewodniczący ogłasza przerwę. 
10:50 Przewodniczący wznawia obrady. 
 
Pan Tadeusz Grzeszczak pyta prezesa ZWiUK czy w programie działania tej firmy są ujęte 
programy poprawy gospodarki środowiskowej, zmierzające do tego aby mieszkańcy gminy 
nie wylewali nieczystości na tereny do tego nie przeznaczone. 
 
Ad. 9 
Pani Wójt odpowiadając interpelacje radnych oraz zapytania stwierdziła, Ŝe: 

- zostało skierowane pismo do MZK w sprawie zwiększenia częstotliwości kursów 92. 
W ubiegłym roku odbyło się spotkanie ze wszystkimi przewoźnikami z terenu gminy, 
z zarządem dróg miejskich, z PKS-em. Obecnie sołtysi mają dostarczyć informacje jak 
wygląda sytuacja komunikacyjna w ich sołectwach i wtedy będzie zorganizowane 
spotkanie, na które równieŜ będą zaproszeni zainteresowani radni a którego celem 
będzie usprawnienie komunikacji na terenie gminy. 

- temat gazyfikacji jest dość obszerny i zostanie on przygotowany dla Pani Radnej 
śernickiej na piśmie. 

- dla pracowników Urzędu jest zorganizowany kurs języka angielskiego i niemieckiego, 
za który sami płacą a Urząd udostępnia tylko pomieszczenia. Stwierdza, Ŝe z powodu 
tych zajęć nie pogarsza się jakość obsługi, poniewaŜ kaŜdy z pracowników moŜe 
słuŜyć mieszkańcom, bo jest na miejscu. Cały czas moŜna równieŜ zasięgać informacji 
w sekretariacie. UwaŜa chęć doszkalania się pracowników na własny koszt za 
zjawisko bardzo pozytywne zwłaszcza w obliczu wejścia Polski do Unii Europejskiej. 
Jeśli chodzi o kurs języka hiszpańskiego to moŜe polecić kilka ośrodków kształcenia 
w Bydgoszczy. 

- droga do ul. Leśnej od ul. Altanowej jest zaplanowana na rok przyszły 
- Głos Białych Błot ma być opracowywany przez radę programową, której skład został 

ustalony i w najbliŜszym czasie będzie z jego członkami rozmawiać. Jest koncepcja 
wydawania gazetki przez Ośrodek Kultury, tak jak w gminie Osielsko, a Urząd 
Gminy, jeśli jest taka potrzeba, przygotowuje do niej  wkładkę. 
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- podwyŜka dla Pani Dyrektor GOKiS wynika z dobrych wyników jej pracy, poniewaŜ 
kultura w gminie bardzo się rozwija, oraz tego, Ŝe jej wynagrodzenie było za niskie w 
stosunku do wynagrodzeń innych Kierowników jednostek gminnych i nawet po 
podwyŜce będzie ono niŜsze.  

- Urząd Gminy juŜ dość dawno wystąpił do Urzędu Pracy o pracowników 
interwencyjnych, ale z powodu braku środków w budŜecie Urząd Pracy nie mógł tego 
programu realizować. Wczoraj zapadła decyzja o przysłaniu przez Urząd dwóch osób 
nieodpłatnie do prac interwencyjnych oraz trzech opłacanych we połowie przez urząd 
gminy i urząd pracy. Będą oni wykonywać prace porządkowe na terenie gminy, od 
przyszłego tygodnia. 

- budowa świetlicy w Łochowicach jest na etapie przygotowań do sporządzania 
projektu tak samo jak w Lisim Ogonie, projekt boiska w Łochowie oraz kompleksu 
sportowo rekreacyjnego w KS Spójnia Białe Błota 

- z Elbmarsch, korzystając z pomocy Czerwonego KrzyŜa przywieziono 4 łóŜka na 
osób obłoŜnie chorych,  zgodnie z naszymi potrzebami 

- szczepienia nie są darmowe dla wszystkich mieszkańców i Dyrektor Przychodni 
Zdrowia musi samodzielnie określić jaką populację wybiera i jaki typ szczepienia jest 
najbardziej potrzebny. Prosi o wytłumaczenie Panią Radną Górną. 

Radna Wanda Górna stwierdza, ze jeśli chodzi o szczepienia ochronne dzieci to jest to 
szczepienie bezpłatne, które wynika z kalendarza szczepień. W przekazaniu dofinansowania 
na dodatkowe szczepienia chodziło o szczepienia przeciwko odrze, śwince i róŜyczce, które 
nie są objęte kalendarzem szczepień.  
Pani Wójt kontynuując odpowiedzi na interpelacje radnych oraz zapytania stwierdziła, Ŝe: 

- ścieŜka rowerowa jest na etapie projektu, projekt jest gotowy a inwestycja będzie 
realizowana za dwa lata. 

- W skład delegacji do Niemiec wejdą przedstawiciele oświaty i kultury, tłumacz, 
dyrektor Napora i Prosi o wypowiedź na ten temat Panią Dyrektor GOKiS. 

Pani Dyrektor GOKiS  omówiła organizację wspólnej wystawy prac artystów plastyków 
polskich i niemieckich z gminy Elbmarsch z okazji wejścia Polski do Unii Europejskiej, 
której otwarcie nastąpi 30 kwietnia.  Stwierdza, Ŝe nie wie skąd wzięło się takie pytanie.   
Radny Jacek Bonalski wyjaśnia, Ŝe pytał o podwyŜkę Pani Dyrektor, bo chce wiedzieć czy 
pieniądze na podwyŜkę będą z budŜetu gminy czy z budŜetu ośrodka kultury. Jeśli z budŜetu 
GOKiS to chce wiedzieć czy pracownicy teŜ dostaną podwyŜki, bo wiadomo, Ŝe Pani 
Dyrektor sama nie pracuje i czy nie będą z tego powodu jakieś zwolnienia. 
Pani Wójt odpowiada, Ŝe nie wie czy były inne podwyŜki, ale na pewno będą 3 procentowe. 
Wyjaśnia, Ŝe daje podwyŜkę Pani Dyrektor, natomiast ona musi z budŜetu GOKiS 
zrealizować. 
Radny Jacek Bonalski nie chce, Ŝeby podwyŜka została zrealizowana kosztem etatów w 
GOKiS. 
Pani Wójt odpowiada, Ŝe działalność GOKiS się rozwija i coraz więcej jest nowych 
instruktorów. 
Radny Jacek Bonalski stwierdza, Ŝe budŜet GOKiS zostaje ten sam, więc podwyŜka będzie 
albo kosztem pracowników albo zmniejszeniem imprez kulturalnych dla mieszkańców. 
Pani Wójt odpowiada, Ŝe moŜna rozwiązać ten problem gospodarnym wydawaniem 
pieniędzy. 
Radny Henryk Sykut wyjaśnia, Ŝe chciał wiedzieć kto jedzie do Elbamarsch i pytanie o 
wyjazd delegacji nie miało  Ŝadnych podtekstów 
Radny Stanisław Marks pyta ile było juŜ takich wyjazdów, bo o jednym dowiedział się 
kiedyś z gazety.  
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Pani Wójt odpowiada, Ŝe był jedna oficjalna delegacja w listopadzie i był w niej Pan 
Przewodniczący, Radna Gabriela śernicka, Pan Przewodniczący Komisji BudŜetu i 
Finansów, Pani Wójt.  Jeden wyjazd był dwa tygodnie wcześniej kiedy była tam pani Wanda 
Górna, Panem Dyrektorem Jelińskim, i z przedstawicielami kaŜdej szkoły mówiącymi 
językiem niemieckim, ale był to wyjazd finansowany ze środków własnych. Był jeden wyjazd 
pracownicy urzędu po 4 łóŜka dla osób obłoŜnie chorych.  
Pani Wójt kontynuując odpowiedzi na interpelacje radnych oraz zapytania stwierdziła, Ŝe: 

- informacje na temat perspektyw oczyszczalni ścieków zostaną udzielone na piśmie w 
ciągu miesiąca 

- trudno w tej chwili powiedzieć czy wydział komunikacji, będzie zlikwidowany, bo w 
lipcu zostanie wprowadzona Centralna Ewidencja Pojazdów  i nie będzie moŜliwości, 
Ŝeby funkcjonowały oddziały zamiejscowe. Wiązałoby to się z bardzo duŜymi 
kosztami dla gminy, koszty to zakup urządzenia ponad 200 tys. zł, oprogramowanie 
80 tys., dodatkowo 150 tys. rocznie utrzymania plus dofinansowanie pracownika do 
obsługi i komputera, ale jest to juŜ drugi rok, w którym ma ten system wejść i niewiele 
wskazuje, Ŝe w najbliŜszym czasie tak będzie. 

- Plomby asfaltowe zostały na razie wykonane na dwóch drogach a w najbliŜszym 
czasie, jak tylko ustaną deszcze będzie robiona ul. Chlebowa i kolejne. 

Radny Bartosz Lau stwierdza, Ŝe z kursem języka hiszpańskiego to był Ŝart. Stwierdza, Ŝe 
nie zgłaszał zastrzeŜeń do faktu, Ŝe pracownicy się szkolą, ale uwaŜa za absurd fakt, Ŝe 
najpierw się wydłuŜa godziny pracy urzędu po to, Ŝeby ludzie, którzy pracują dłuŜej mieli 
dostęp do urzędu a teraz w godzinach pracy urzędu jest kurs. UwaŜa, Ŝe przesunięcie tego 
kursu o pół godziny niewiele by zmieniło. 
Pani Wójt odpowiada, Ŝe pracownicy nie zaniedbują swoich obowiązków z powodu 
uczestnictwa w kursie, na drzwiach wiszą kartki z informacjami gdzie moŜna załatwić kaŜdą 
sprawę. 
Radny Stanisław Marks wraca do wypowiedzi Pani Marii Płotkowskiej, Radnej Powiatu 
Bydgoskiego, która raczyła zaznaczyć,  Ŝe w planie rozwoju jest jedna droga odnośnie 
dojazdu do ścieŜki dydaktycznej. Stwierdza, Ŝe wiedział o tym, Ŝe bo sam wnioskował o to do 
Pani Wójt, ale dziwi go, wypowiedź Pani Radnej, bowiem to pani i pana  Wójta Łącznego 
były decyzje, które będą  teraz gminę kosztowały duŜo pieniędzy na nową drogę. UwaŜa, Ŝe 
ta nowa droga, jeśli j ą Pani Wójt będzie realizować, da tyle co umarłemu kadzidło. Trzeba 
wrócić do skrzyŜowania i dopiero to da konkretne efekty. UwaŜa, Ŝe nigdy nie powinno się 
tak robić, bo to pieniądze podatników. Trzeba myśleć co się robi i trzeba szanować pieniądze. 
Wnioskuje do Pani Wójt o to aby realizować dojazd do ul. Leśnej wzdłuŜ ulicy Szubińskiej, 
bo wiele osób tam przyjeŜdŜa na ŚcieŜkę dydaktyczną i będzie przyjeŜdŜało coraz więcej, bo 
ten ośrodek się rozwija. Dzisiaj, Ŝeby dojechać legalnie trzeba jechać pod betoniarnię i 
wzdłuŜ torów. Pyta się czy ktoś   z Inowrocławia, z Torunia, czy  z gór jak znajdzie tą drogę. 
UwaŜa, Ŝe nikt nie przyjedzie, bo drogowskazy nie wystarczą. 
Pani Radca Prawny odpowiada Radnemu Grzywaczowi, Ŝe po kontroli okazało się umowa 
zawarta z planistami w 1999 roku nie jest właściwie realizowana przez planistów dlatego, Ŝe 
nie było dokonanej Ŝadnej zmiany w umowie dotyczącej przedmiotu jej wykonania natomiast 
okazało się, Ŝe planiści nie wykonali w całości tej umowy. Aneksy, które zostały podpisane 
dotyczyły tylko zmiany terminu czasu wykonania oraz w jednym przypadku podwyŜszenia 
wynagrodzenia. Okazało się, Ŝe planiści powinni przygotować plany dla całości gminy Białe 
Błota a zostały wykonane wyrywkowo. Nie wiemy kto zadecydował lub czy samowolnie 
ograniczyli sobie zakres tej umowy. Teraz Zastępca Wójta wystąpił z pismem, z prośbą o 
wyjaśnienie tej sytuacji dlaczego tak ograniczyli sobie zakres umowy i nie otrzymał 
odpowiedzi. Do końca czerwca gmina wyznaczyła planistom ostateczny termin na 
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wywiązanie się z tej umowy. JeŜeli planiści nie wykonają przedmiotu umowy to gmina będzie 
dochodziła kar umownych.  
Radny Jacek Grzywacz ponownie pyta jakie koszty poniosła gmina. 
Pani Radca Prawny odpowiada, Ŝe 150 tys. 
Zastępca Wójta stwierdza, Ŝe pytanie Radnego Grzywacza jest dosyć zasadne, ale zwraca 
uwagę na plan zagospodarowania przestrzennego został uchwalony w 2002 roku i został 
zakwestionowany przez Wojewodę więc skoro przyjęła go Rada i Zarząd i wszyscy uwaŜali 
Ŝe jest to w najlepszym porządku to uznano, Ŝe uchylenie planu moŜe nastąpić tylko z 
powodów proceduralnych.  Praktycznie teraz gdy prace nad planem zbliŜają się do końca 
uchwalenia, urbaniści uwaŜali, Ŝeby projekt plan został przygotowany zgodnie z uchwałą 
Rady Gminy. Stwierdza, Ŝe obecnie w końcowej fazie opracowania pojechał do Architekta 
Wojewódzkiego, Ŝeby ustalić czy  wszystko jest w porządku. Okazało się, Ŝe powinien być 
jeden plan dla całej gminy a uchwała z 1999 roku przewiduje dwie części Łochowo, Lisi 
Ogon, Łochowice i reszta gminy, z tym Ŝe w tej drugiej części są plany tylko niektórych 
fragmentów. Trudno ustalić jakie były ustalenia z planistami a z dokumentów to nie wynika. 
Obecnie władze gminy Ŝądają, Ŝeby urbaniści opracowali projekt zgodnie z uchwałą.  
Pani Radca Prawny zwraca uwagę Przewodniczącemu obrad, Ŝe powinno odbyć się 
rozpatrzenie projektu Pani Wójt o powołaniu zespołu roboczego  dotyczącego nabycia 
budynku na nową siedzibę Urzedu Gminy. 
Radny Jacek Grzywacz zwraca uwagę, Ŝe za to co się dzieje w gminie odpowiada Wójt a nie 
planiści. Pyta dlaczego Wójt nie wystąpił o przedłuŜenie planu. Ludzie nie mogą działki ani 
kupować ani się budować.  
Zastępca Wójta odpowiada, Ŝe projekt planu mogą przygotować tylko urbanista ze 
stosownymi uprawnieniami. Za część merytoryczną projektu odpowiedzialny jest urbanista a 
Wójt tylko przedstawia go radnym. Zgodnie z prawem nie ma kto przedłuŜyć funkcjonowania 
tego planu po terminie 31 grudnia poprzedniego roku. Jest to ustawowy zapis. Nikt nie ma 
takiej moŜliwości.  
Pan Edmund Łączny stwierdza, Ŝe ul. Szubińska i jej skrzyŜowanie z ulicą Centralną jest 
częścią drogi wojewódzkiej i była to inwestycja realizowana przez Wojewodę. Prosi, Ŝeby mu 
nie zarzucać, Ŝe to on wymyślił brak dojazdu do ścieŜki dydaktycznej. Tam problemem było, 
to Ŝe trzeba by z lasu odciąć kawał drogi. Jeśli to ktoś załatwi to nie będzie Ŝadnego problemu 
ze zjazdem.  
Pani Marzanna Kreja w nawiązaniu do wypowiedzi Pana Zastępcy Wójta Grzegorza 
Pilarskiego, stwierdza, Ŝe była w Urzędzie Wojewódzkim, w Dziale Rozwoju Regionalnego i 
tam zapytała o procedurę opracowywania planu, o którym mówił pan Zastępca Wójta i Ŝe to 
nie jest tak. Stwierdza, Ŝe „Wojewoda zatwierdza plan juŜ po jego uchwaleniu”. Dziwi się, Ŝe 
będąc półtora roku w tej gminie władze dopatrzyły się takich błędów dopiero teraz. UwaŜa, Ŝe 
moŜna było im zapobiec i  ewentualne szkody ograniczyć. Pyta dlaczego nie moŜna było tego 
sprawdzić gdy projekt był uzgadniany. Stwierdza, Ŝe waŜny jest nie tylko odbiór społeczny 
ale i czas. 
Radny Stanisław Marks odpowiada Panu Łącznemu, Ŝe ma racje mówiąc, Ŝe jest to droga 
wojewódzka i on sam teŜ tak mówił, ale przebieg dróg lokalnych uzgadnia się z władzami 
gminy, gdzie ma być zjazd lub wyjazd. Pyta Pana Łącznego jako byłego Wójta gdyby Zarząd 
Dróg Wojewódzkich nie zrobił by Ŝadnego wyjazdu z Białych Błot to teŜ by się Pan pod tym 
podpisał, bo tam widnieje pański podpis. 
Pan Edmund Łączny stwierdza, Ŝe by tego nie zrobił. 
Radny Stanisław Marks stwierdza, Ŝe gospodarze powinni rządzić gminą. 
Przewodniczący obrad prosi o spokój i ciszę. 
Zastępca Wójta stwierdza, Ŝe rozmawiał na ten temat ze specjalistami z Zarządu Dróg 
Wojewódzkich i powiedzieli oni, Ŝe nie było nacisku ze strony gminy, Ŝeby ten dojazd zrobić. 
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Stwierdza, Ŝe ustala się kaŜdy wjazd, nawet na posesję. Pyta korzystając z okazji Pana Wójta 
Łącznego czy były uzgodnienia z Zarządem Dróg Wojewódzkich, Ŝe odwodnienie zrobi 
gmina.  Stwierdza, Ŝe Zarząd Dróg Wojewódzkich Ŝąda od gminy wykonania kratek 
spustowych odwodnienia, powołując się na to, Ŝe były uzgodnienia z Wójtem. Stwierdza, Ŝe 
na papierze takich uzgodnień nie znalazł. Prosi aby Pan Łączny jeśli oczywiście zechce 
potwierdził czy były takie uzgodnienia. Zaznacza, Ŝe jeśli dzisiaj powie, Ŝe nie to gmina 
twardo się na to nie zgodzi i niech robi do Zarząd Dróg.  
Pan Edmund Łączny odpowiada, Ŝe gdyby w gminie nie zginęło tyle dokumentów, w 
ostatnim pod roku czasu,  to by problemu nie było. Takie dokumenty były i uzgodnienie było. 
Stwierdza, Ŝe był to jeden z podstawowych warunków, bez którego spełnienia w ogóle Zarząd 
Dróg nie chciał rozmawiać.  
Zastępca Wójta cieszy się, Ŝe były takie uzgodnienia chociaŜ szkoda, Ŝe nie było tego w 
projekcie budŜetu. Nie wie czy się ustosunkowywać do tego co mówiła Pani Kreja na temat 
planów, poniewaŜ są w tej wypowiedzi  sprzeczności. 
Pani Marzanna Kreja stwierdza, Ŝe jeszcze raz powtórzy Panu Zastępcy Wójta.  
Przewodniczący obrad przerywa dyskusję i prosi o spokój. 
Pani Marzanna Kreja pyta dlaczego Pan Przewodniczący jest taki stronniczy 
Przewodniczący obrad odpowiada, Ŝe nie jest stronniczy, ale musi pilnować porządku a ta 
dyskusja niczemu nie słuŜy. 
Pani Radca Prawny przypomina zapisy statutu gminy o prowadzeniu i przebiegu sesji oraz 
prawie Przewodniczącego obrad do odbierania głosu. Prosi o równe traktowanie wszystkich 
zabierających głos. 
Przewodniczący obrad odpowiada, Ŝe zabierający mają prawo zabierania głosu ad vocem. 
Pani Radca Prawny zgadza się, ale przypomina, Ŝe los moŜna zabrać tylko za zgodą 
Przewodniczącego obrad. 
Radna Rady Powiatu Stanisława Majek przypomina, ze nie dostała odpowiedzi  
Zastępca Wójta stwierdza, Ŝe na prośbę starostwa przygotowano materiały. Prosi Panie 
Radne Powiatowe o zapytanie się w starostwie, kto dał najlepsze materiały do planu rozwoju 
regionalnego. Stwierdza, Ŝe naleŜy dokładnie przeczytać ten plan. PoniewaŜ jest w nim mowa 
o ulicach na całym terenie gminy. Ulice z wyjątkiem ul. Leśnej zostały tam umieszczone 
zgodnie ze studium wykonalności byłego zaakceptowanego przez były Zarząd Gminy. 
Stwierdza, Ŝe jeśli było coś tam źle to Radna Płotkowska moŜe mieć do siebie pretensje.  
Radna Rady Powiatu Stanisława Majek stwierdza, Ŝe Zastępca Wójt mówi nie na temat. 
Zastępca Wójta odpowiada, Ŝe mówi dokładnie na temat i Ŝe przedstawiono starostwu plan 
zaakceptowany przez były Zarząd Gminy zgodny ze studium wykonalności dla całej gminy, z 
dodaniem ul. Leśnej. 
Radna Rady Powiatu Maria Płotkowska stwierdza, Ŝe plan rozwoju dla powiatu 
bydgoskiego jest podstawą, Ŝeby gmina mogła się ubiegać o środki na jakąkolwiek 
inwestycję. Stwierdza, Ŝe trzeba było zrobić aneks a nie zerŜnąć ze studium wykonalności, 
które został zrobiony 3 lata temu. 
Pani Wójt pyta co znaczy zerŜnąć ze studium wykonalności. UwaŜa, Ŝe po to wydaje się 
cięŜkie pieniądze, Ŝeby mieć ekspertyzę. Pyta czy pieniądze wydane przez były Zarząd 
Gminy na studium wykonalności są niepotrzebnie wydane i teraz nie moŜna z niego 
skorzystać. 
Pan Edmund Łączny stwierdza, Ŝe to o czym mówi się w tym momencie nie ma nic 
wspólnego ze studium. Tam są wyrwane fragmenciki. Studium było wykonane po to, aby 
moŜna było pozyskać środki z Unii Europejskiej, ale nie z SAPARDu, o którym wiadomo, Ŝe 
Gmina Białe Błota nigdy by go nie dostała, tylko z funduszy strukturalnych. UwaŜa, Ŝe jest to 
przedział duŜych pieniędzy. Stwierdza, Ŝe były przygotowane projekty, które wystarczyło 
uzupełnić i jesienią pozyskać 20 milionów. 
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Radny Leszek Wątorski  stwierdza, Ŝe padły tu powaŜne zarzuty. Były Wójt, Pan Łączny 
powiedział, Ŝe giną dokumenty z gminy. Pyta na czym polega to ginięcie dokumentów, bo to 
powaŜny zarzut. 
Pan Edmund Łączny odpowiada, Ŝe nie wie na czym to polega. 
Radny Jerzy Kasprzak stwierdza, Ŝe był radnym przez część poprzedniej kadencji i pamięta, 
Ŝe Pan Łączny o funduszach strukturalnych nie miał wtedy zielonego pojęcia. 
Pan Edmund Łaczny chce odpowiedzieć. 
Przewodniczący obrad przerywa dyskusję i prosi o spokój i uwagę. 
Przewodniczący obrad przedstawia Radnym pod rozpatrzenie projekt Pani Wójt o 
powołaniu zespołu roboczego  dotyczącego nabycia budynku na nową siedzibę Urzędu 
Gminy.  
Radny Bartosz Lau uwaŜa, Ŝe powinny odbyć się konsultacje społeczne w tej sprawie. 
Proponuje przeprowadzenie ankiet lub zrobienie sondaŜu. 
Radny Stanisław Marks stwierdza, Ŝeby o coś zapytać mieszkańców to najpierw trzeba im 
coś powiedzieć, przedstawić jakieś informacje. Stwierdza, Ŝe na Komisji takich informacji nie 
było i nie było na ten temat Ŝadnej konkretnej dyskusji. 
Przewodniczący obrad stwierdza, Ŝe powołanie takiego zespołu to w obecnej sytuacji dobre 
rozwiązanie i zarządza głosowanie nad powstaniem zespołu roboczego mającego zbadać 
ofertę zakupu od PREFABETU biurowca z przeznaczeniem na siedzibę Urzędu Gminy. 
Radni 12 głosami za, 1 przeciw i 2 wstrzymującymi się przyjęli wniosek o utworzeniu takiego 
zespołu. 
Przewodniczący obrad pyta kto chciałby z radnych wziąć udział w pracach powstałego 
zespołu. 
Radny Leszek Wątorski  proponuje sołtysa Białych Błot. 
Przewodniczący obrad stwierdza, Ŝe powinni być to radni gminy. 
Radny Stanisław Marks zwraca uwagę, Ŝe taki zespół lub komisja powinna mieć określoną 
ilość członków. 
 
Do zespołu zostali zaproponowani Radni: Zenon Paplaczyk, Gabriela śernicka, Jacek 
Bonalski, Bartosz Lau, Stanisław Marks i Bronisław Balcerowski. 
 
Przewodniczący obrad zarządza głosowanie nad zatwierdzeniem skałdu zespołu roboczego. 
Radni 13 głosami za i 2 wstrzymującymi się zatwierdzili skład zespołu. 
Przewodniczący obrad pyta się czy ktoś jeszcze nie uzyskał odpowiedzi na interpelację lub 
zapytanie.  
Pan Tadeusz Grzeszczak przypomina o swoim pytaniu do prezesa ZWiUK  
Przewodniczący obrad  
Przewodniczący obrad stwierdza, Ŝe o ile mu wiadomo to oczyszczalnia ścieków juŜ działa i 
spełnia wszystkie wymogi. 
Radny Jerzy Kasprzak stwierdza, Ŝe Wojewódzki Inspektorat Środowiska monitoruje ścieki 
z oczyszczalni w Białych Błotach. 
Pan Tadeusz Grzeszczak uwaŜa, Ŝe jeśli prezes nie moŜe udzielić odpowiedzi to trudno, ale 
powinien dopilnować, Ŝeby mieszkańcy nie zanieczyszczali posesji. 
Radna Gabriela śernicka uwaŜa, Ŝe powinny odbywać się kontrole w zakresie wywoŜenia 
ścieków. 
Pani Wójt stwierdza, Ŝe kontrole posesji będą się odbywać od poniedziałku. 
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Ad. 10 
Podjęcie uchwał w sprawie. 
Przewodniczący obrad przedstawił projekt: 

- uchwały w sprawie zmian w budŜecie gminy na 2004 r. 
Przewodniczący poddał pod głosowanie wniosek o nie czytaniu załączników do niniejszej 
uchwały. Rada Gminy jednogłośnie go przyjęła. 
W dyskusji głos zabrali: 
Wyjaśnień udzieliła Pani Skarbnik Lucyna Krasulak. 
Przewodniczący obrad zarządził głosowanie nad uchwałą. Radni w głosowaniu jawnym, 14 
głosami za i 1 wstrzymującym się przyjęli uchwałę. 
 
Przewodniczący obrad przedstawił projekt: 

- uchwały w sprawie określenia trybu postępowania o udzielenie dotacji z budŜetu 
gminy podmiotom niezaliczonym do sektora finansów publicznych i nie działających 
w celu osiągnięcia zysku, sposobu jej rozliczenia oraz sposobu kontroli wykonania 
zleconego zadania 

Przewodniczący obrad zarządził głosowanie nad uchwałą. Radni w głosowaniu jawnym, 
jednogłośnie przyjęli uchwałę. 
  
Radna Gabriela śernicka stawia wniosek o czytanie tytułów i uzasadnień uchwał. 
Przewodniczący obrad przychyla się do wniosku  i zarządza głosowanie nad nim. Radni 
jednogłośnie przyjęli wniosek. 
 
Przewodniczący obrad przedstawił projekt: 

- uchwały w sprawie zwolnień i obniŜenia podatku na terenie Gminy Białe Błota. 
Kierownik Referatu Finansowego BoŜena Woźniak wniosła autopoprawkę z Komisji 
Bezpieczeństwa w § 1 pkt 4 
W dyskusji głos zabrali:  
Radny Stanisław Marks uwaŜa, Ŝe naleŜy wprowadzić poprawkę, która wprowadzałaby 
konieczność składania zaświadczeń  na początku roku oraz na półrocze. UwaŜa, ze moŜna 
mieć pracowników 1 stycznia a drugiego wręczyć im wypowiedzenia.  
Pani Wójt wyjaśnia, Ŝe pracodawca musi złoŜyć oświadczenie, Ŝe tego nie zrobi a w 
przypadku zwolnień jest zobowiązany do zapłacenia podatku wraz z odsetkami. 
Radny Stanisław Marks uwaŜa, Ŝe przedsiębiorca powinien jednak składać zaświadczenia 
dwa razy w roku. 
 
13:10 Przewodniczący obrad ogłasza przerwę. 
13:25 Przewodniczący obrad wznawia obrady. 
 
Radny Jacek Grzywacz przyznaje radnemu Marksowi rację i zgłasza wniosek o wycofanie 
projektu uchwały do komisji 
Radny Tomasz Pilch apeluje do Przewodniczącego o przestrzeganie procedury w przy 
wnoszeniu poprawek. 
Przewodniczący obrad zarządził głosowanie nad wnioskiem. Radni w głosowaniu jawnym 4 
głosami za, 10 przeciw i 1 wstrzymującym się  odrzucili wniosek. 
Pani Wójt wnioskuje o wprowadzenie poprawek z Komisji Bezpieczeństwa. 
Przewodniczący obrad zarządził głosowanie nad wnioskiem. Radni w głosowaniu jawnym 
11 głosami za, 1 przeciw i 3 wstrzymującymi się przyjęli wniosek. 
Radny Stanisław Marks chce Ŝeby sposób informowania o zatrudnieniu były w uchwale 
lepiej sprecyzowane. 
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Kierownik Referatu Finansowego BoŜena Woźniak nanosi zmiany w projekcie uchwały 
według sugestii Radnego Stanisława Marksa. 
Radny Jacek Grzywacz stwierdza, Ŝe projekt uchwały jest nie dopracowany i ponownie 
wnioskuje o jego wycofanie z porządku obrad do komisji. 
Przewodniczący obrad Bronisław Balcerowski zarządza głosowanie nad zmianami w treści 
projektu uchwały. Radni 10 głosami za i 5 wstrzymującymi uwzględnili zmiany. 
Przewodniczący obrad pyta czy ktoś z radnych ma uwagi do projektu uchwały. 
Radny Jacek Grzywacz uwaŜa, Ŝe w § 1 ust. 1 są kruczki prawne i wnioskuje o wycofanie 
projektu uchwały z porządku obrad. 
Pani Wójt stwierdza, Ŝe stawiane są zarzuty, Ŝe Wójt nie pozyskuje przedsiębiorców, a 
przecieŜ taka uchwała leŜy jak najbardziej w ich interesie i pomoŜe zwalczać bezrobocie. To 
Ŝycie pokaŜe jak przedsiębiorcy z niej skorzystają i czy przewidziany w niej system kontroli 
firm jest skuteczny czy nie. 
Radny Tomasz Pilch zwraca uwagę, Ŝe wniosek o wycofanie projektu uchwały z porządku 
obrad juŜ został przegłosowany i Rada zdecydowała o nie wyłączaniu tego projektu z 
porządku. 
 
Przewodniczący obrad zarządził głosowanie nad uchwałą. Radni w głosowaniu jawnym, 12 
głosami za i 3 wstrzymującymi się przyjęli uchwałę.  
 
14:00 Przewodniczący obrad Bronisław Balcerowski przekazuje prowadzenie Sesji 
Wiceprzewodniczącemu Rady Gminy Białe Błota Radnemu Jackowi Stojke. 
Radny Stanisław Marks pyta Radcę Prawnego czy Wiceprzewodniczący moŜe prowadzić 
Sesję w obecności Przewodniczącego. 
Radca Prawny stwierdza, Ŝe moŜe. 
Radny Tomasz Pilch proponuje, Ŝeby Przewodniczący ogłosił przerwę i wyszedł. 
 
14:10 Przewodniczący obrad ogłasza przerwę, podczas której razem z Panią Wójt 
opuszczają salę obrad. 
14:20 Wiceprzewodniczący Rady Gminy Jacek Stojke jako Przewodniczący obrad 
wznawia obrady i stwierdza obecność 14 radnych czyli quorum. 
 
Przewodniczący obrad przedstawił projekt: 

- uchwały w sprawie zwolnienia z opłaty  
Przewodniczący obrad zarządził głosowanie nad uchwałą. Radni w głosowaniu jawnym, 13 
głosami za i 1 wstrzymującym się przyjęli uchwałę. 
 
Przewodniczący obrad przedstawił projekt: 

- uchwały w sprawie współpracy pomiędzy Gminą Białe Błota a społecznością lokalną 
Związku Gmin Elbmarsch  

Zastępca Wójta zgłosił autopoprawkę, którą Radni w głosowaniu jawnym, jednogłośnie 
przyjęli. 
W dyskusji głos zabrali: 
Radny Stanisław Marks składaja wniosek o dopisanie do punktów określających zakres 
współpracy ochrony środowiska i zasobów naturalnych. 
Przewodniczący obrad zarządził głosowanie nad wnioskiem. Radni w głosowaniu jawnym, 
12 głosami za i 2 wstrzymującymi się, przyjęli wniosek. 
Radny Jacek Grzywacz składa wniosek o dopisanie do punktów określających zakres 
współpracy wspierania sportu, turystyki oraz promocji gmin. 
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Przewodniczący obrad zarządził głosowanie nad wnioskiem. Radni w głosowaniu jawnym, 
10 głosami za i 4 wstrzymującymi się przyjęli wniosek. 
Radny Jacek Grzywacz poinformował, Ŝe w dniu dzisiejszym w gminie Elbmarsch jest 
głosowana analogiczna uchwała o współpracy. 
Przewodniczący obrad zarządził głosowanie nad uchwałą. Radni w głosowaniu jawnym, 
jednogłośnie przyjęli uchwałę. 
 
Przewodniczący obrad Jacek Stojke podkreślił historyczne znacznie faktu uchwalenia 
po raz w gminie Białe Błota uchwały o współpracy z gminą zagraniczną. Radni 
oklaskami uczcili podjęcie uchwały. 
 
Przewodniczący obrad przedstawił projekt: 

- uchwały w sprawie zamiany nieruchomości. 
W dyskusji głos zabrali: 
Radna Gabriela śernicka apeluje o pozytywne rozpatrzenie projektu tej uchwały, poniewaŜ 
pozwoli ona na powstanie w Trzcińcu świetlicy wiejskiej. 
Radny Tomasz Pilch pyta czy załączniki są zgodne z podziałem geodezyjnym. 
Zastępca Wójta odpowiada, Ŝe tak. 
Przewodniczący obrad zarządził głosowanie nad uchwałą. Radni w głosowaniu jawnym, 
jednogłośnie przyjęli uchwałę. 
 
Przewodniczący obrad przedstawił projekt: 

- uchwały w sprawie ustalenia sieci publicznych przedszkoli i oddziałów 
przedszkolnych w szkołach podstawowych  

W dyskusji głos zabrali: 
Radna Gabriela śernicka pyta dlaczego tytuł uchwały w porządku obrad róŜni się od tego 
w uchwale. 
Radca Prawny wyjaśnia, Ŝe pracownik merytoryczny, błędnie podał zapis ustawowy i ta 
wersja, która jest w projekcie jest W odpowiedzi właściwa. 
Przewodniczący obrad zarządził głosowanie nad uchwałą. Radni w głosowaniu jawnym, 
jednogłośnie przyjęli uchwałę. 
 
Przewodniczący stawia wniosek o nie czytanie załączników do projektów uchwał. Radni 12 
głosami za, 1 przeciw i 1 wstrzymującym się przyjęli wniosek. 
Przewodniczący obrad przedstawił projekt: 

- uchwały w sprawie sprawozdania z działalności Gminnego Ośrodka Pomocy 
Społecznej w Białych Błotach 

W dyskusji głos zabrali: 
Radna Wanda Górna pyta czy GOPS przyznawał osobom bezdomnym jakieś stypendia. 
Pracownik GOPS wyjaśniła, Ŝe cyklicznie z ich pomocy korzysta 4 bezdomnych. 
Radny Leszek Wątorski  pyta jakie środki pozyskuje GOPS z zewnątrz. 
Pracownik GOPS informuje, Ŝe między innymi od sponsorów, z PFRON oraz z loterii 
fantowej. Informuje, Ŝe jeśli zajdzie taka potrzeba to GOPS moŜe udzielić bardziej 
szczegółowych wyjaśnień.  
Radny Stanisław Marks prosi o wyjaśnienia na temat sytuacji jednej z rodzin w Ciela, o 
której było ostatnio głośno w mediach. Chciałby wiedzieć czy GOPS naleŜycie wywiązał się 
ze swoich obowiązków w tej sprawie. Jeśli moŜna to chciałby otrzymać szczegółowe 
informacje na piśmie. 
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Pracownik GOPS zapewnia, Ŝe Pani Kierownik udzieli informacji i dodaje, Ŝe GOPS znalazł 
się w krzyŜowym ogniu mediów, ale w sprawie tej rodziny zadecydował kurator i Sąd, a nie 
GOPS. 
Przewodniczący obrad zarządził głosowanie nad uchwałą. Radni w głosowaniu jawnym, 
jednogłośnie przyjęli uchwałę. 
 
Przewodniczący obrad przedstawił projekt: 

- uchwały w sprawie uchwalenia „Lokalnego programu pomocy Społecznej na 2004 rok 
w Gminie Białe Błota”  

W dyskusji głos zabrali: 
Radny Stanisław Marks stwierdza, Ŝe juŜ rok temu mówił, Ŝe na terenie gminy przydałoby 
się wydawanie posiłków potrzebującym dorosłym. Wie, Ŝe moŜna by w tym celu wykorzystać 
świetlicę parafialną CARITAS w Białych Błotach, gdzie osoby potrzebujące mogłyby te 
posiłki zjeść. Przygotowywanie tych posiłków mogłoby się odbywać  w szkolnych kuchniach 
a jedzenie moŜna by przewozić do świetlicy. Jeśli chodzi o bezpieczeństwo dzieci w szkołach 
to nikt z dorosłych, chcących skorzystać z posiłku nie miałby wstępu do szkół, ale tylko do 
budynku świetlicy. UwaŜa, Ŝe moŜna by to uwzględnić w Lokalnym programie pomocy 
społecznej na 2004 rok.  
Radna Gabriela śernicka stwierdza, Ŝe naleŜy to przedyskutować na Komisji Oświaty, 
Kultury, Zdrowia i Opieki Społecznej. 
Radna Wanda Górna stwierdza, Ŝe temat ten był juŜ poruszany na Komisji i pozostaje on 
otwarty. 
Radny Leszek Wątorski  stwierdza, Ŝe jest okazja, Ŝeby to dopisać do projektu uchwały 
odpowiedni punkt, a nad technicznymi szczegółami jego realizacji moŜe się zająć 
odpowiednia Komisja.  
Radna Gabriela śernicka podkreśla, Ŝe wydawania posiłków w pomieszczeniach do tego 
nie przystosowanych  zabraniają stosowne przepisy. 
Pracownik GOPS wyjaśnia, Ŝe GOPS jest od wspierania i pomagania osobom 
potrzebującym, ale osoby te muszą przyjąć na siebie szereg zobowiązań, których część po 
prostu nie chce spełniać a które GOPS musi egzekwować. 
Radny Stanisław Marks z przykrością stwierdza, Ŝe GOPS nie jest zorientowany w sytuacji, 
poniewaŜ po gminie chodzą ludzie za chlebem. 
Radny Jerzy Kasprzak jest zaskoczony, Ŝe klub seniora działa przy GOPS, uwaŜa to za 
dziwne poniewaŜ GOPS pomaga osobom biednym a nie organizuje czasu wolnego. 
Pracownik GOPS stwierdza, Ŝe inicjatorem klubu seniora był GOPS. 
Radny Stanisław Marks stwierdza, Ŝe od tego jest GOKiS a nie GOPS. 
Radny Henryk Sykut dziwi się, Ŝe Radny Kasprzak nie uwaŜa, emerytów i rencistów za 
osoby w trudnej sytuacji. Stwierdza, Ŝe jego zdaniem jest to jedna z najbardziej 
potrzebujących grup społecznych i Ŝe ludziom starszym teŜ naleŜy się jakaś forma spędzania 
wolnego czasu. 
Radna Wanda Górna wyjaśnia, Ŝe w Łochowie działa Klub Seniora, który funkcjonuje na 
podstawie statutu a w Białych Błotach jest koło seniora przy GOPS. Celem Klubów seniora 
jest aktywizacja osób starszych oraz dowartościowanie ich. 
Radny Jerzy Kasprzak stwierdza, Ŝe nikt nie moŜe powiedzieć, Ŝe on nie szanuje ludzi 
starszych, ale osoby starsze powinny się aktywizować, jeździć na wycieczki, odbywać 
spotkania. 
Radna Rady Powiatu Maria Płotkowska stwierdza, Ŝe jest Przewodniczącą Koła Seniora w 
Białych Błotach. Wyjaśnia, ze seniorzy wspólnie urządzają imieniny, organizują wycieczki, 
jeŜdŜą do kina i teatru. Pomysłodawczynią koła seniora była Pani Małgorzata Sykut. W kole 
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są osoby zróŜnicowane pod względem zarówno intelektualnym jak i finansowym. Spotkania 
seniorów odbywają się w GOKiS. 
Radny Stanisław Marks zgadza się, Ŝe GOPS powinien wspierać osoby potrzebujące, ze 
szczególnym uwzględnieniem osób starszych. Pyta Panią Płotkowską czy jest osobą ubogą. 
Radna Rady Powiatu Maria Płotkowska odpowiada, Ŝe otrzymuje miesięcznie 1068 zł 
emerytury i 1000 zł diety radnej powiatu. 
Radny Tomasz Pilch proponuje wrócić do wniosku Radnego Marksa. 
Radny Stanisław Marks ponawia wniosek o dopisanie  jako kolejnego podpunktu w punkcie 
2 lokalnego programu udzielania pomocy w formie zakupu posiłku dla osób dorosłych, 
samotnych, niepełnosprawnych, starszych, bezdomnych i o trudnej sytuacji socjalno-bytowej. 
Przewodniczący obrad zarządził głosowanie nad wnioskiem. Radni w głosowaniu jawnym, 
12 głosami za i 2 wstrzymującymi się przyjęli wniosek.  
 
15:30 Radny Jacek Grzywacz ze względów osobistych opuszcza obrady Sesji Rady Gminy. 
Prowadzący obrady stwierdza obecność 13 radnych czyli quorum.  
 
Radny Jerzy Kasprzak stawia wniosek o wykreślenie z projektu lokalnego programu 
podpunktu 4 w punkcie 3. 
Przewodniczący obrad zarządził głosowanie nad wnioskiem. Radni w głosowaniu jawnym, 
3 głosami za i 9 przeciw i 1 wstrzymującym się odrzucili wniosek.  
Przewodniczący obrad zarządził głosowanie nad projektem uchwały. Radni w głosowaniu 
jawnym, 12 głosami za i 1 wstrzymującym się przyjęli uchwałę. 
 
 
Przewodniczący obrad przedstawił projekt: 

- uchwały w sprawie skargi na rozstrzygnięcie nadzorcze.  
W dyskusji głos zabrali: 
Radny Bartosz Lau stwierdza, Ŝe w jego przekonaniu rozstrzygnięcie nadzorcze wojewody 
jest słuszne i zgodne z prawem. 
Zastępca Wójta podkreślił, Ŝe Wojewoda zarzucił Radzie Gminy naduŜycie uprawnień, co 
zdaniem Radcy Prawnego jest bezpodstawne. 
Radca Prawny wyjaśniła, Ŝe Rada Gminy ma prawo do zmiany swoich uchwał i Wojewoda 
nie ma racji uniewaŜniając uchwały, które nie zawierają Ŝadnych uchybień prawnych. UwaŜa, 
Ŝe Rada Gminy ma zawsze prawo do zmiany swojej uchwały. 
 
15:50 Radny Zenon Paplaczyk  ze względów osobistych opuszcza obrady Sesji Rady Gminy. 
Prowadzący obrady stwierdza obecność 12 radnych czyli quorum.  
 
Zastępca Wójta stwierdza, Ŝe osoby, które się w tym przypadku powołują na Konstytucję RP 
nie znają prawa. 
Pani Barbara Parucka stwierdza, Ŝe Zastępca Wójta świadomie wprowadza w błąd 
Radnych jak mieszkańców. 
Przewodniczący obrad przywołuje osoby znajdujące się na sali do porządku i prosi o nie 
zabieranie głosu, gdy on go nie udziela. Prosi równieŜ Zastępcę Wójta o nie wdawanie się w 
polemiki poza wyznaczonym porządkiem obrad. 
 
  
Przewodniczący obrad zarządził głosowanie nad uchwałą. Radni w głosowaniu jawnym, 10 
głosami za, 1 przeciw i 1 wstrzymującym się przyjęli uchwałę. 
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Ad. 11 
Przewodniczący obrad zarządza głosowanie nad przyjęciem protokołu z XVI Sesji Rady 
Gminy Białe Błota. Rada Gminy jednogłośnie przyjęła protokół  z XVI Sesji Rady Gminy z 
dnia 26 lutego 2004 roku 
  
Przewodniczący obrad  stwierdził, Ŝe porządek obrad XVII Sesji Rady Gminy Białe Błota 
został wyczerpany i  zamyka obrady XVII Sesji Rady Gminy Białe Błota. 
 
Na tym protokół zakończono. 
Protokół zawiera 16 stron. 
 
 
Protokołował:                     Sekretarz obrad:                           Przewodniczący obrad  
Jacek Rakoczy                   Leszek Wątorski                              Przewodniczący  
   Referent                                                                                      Rady Gminy 
                                                                                                Bronisław Balcerowski 
                                                             
                  
 
 
                                                                                                  Wiceprzewodniczący  
                                                                                                        Rady Gminy 
                                                                                                          Jacek Stojke 
 


